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1.Пояснительная записка

Программа строится на анализе предыдущей деятельности в данном классе, на основе личностно – ориентированного  подхода с учётом актуальных задач и ситуации в классном коллективе, уровня воспитанности ребят, специфики семейных обстоятельств и возрастных особенностей, интересов ребят. В качестве системообразующего элемента воспитательной работы в классе используются концептуальные положения технологии самосовершенствования личности А.А. Ухтомского - Г.К. Селевко. Это объясняется ее научной основой, опорой на закономерности возрастного развития школьников и их базовые потребности, возможность воспитывать ребят не внешними воздействиями, а используя врожденные механизмы саморазвития и прежде всего - доминанту как источник внутренней мотивации.

Программа воспитания предполагает  социализацию обучающихся, что становится особенно актуальным в связи с ФГОС,  формирование нравственного уклада школьной жизни, обеспечивающего создание соответствующей социальной среды развития обучающихся, воспитанию гражданственности. Она включает воспитательную, учебную, внеучебную, социально значимую деятельность обучающихся, основана на системе духовных идеалов многонационального народа России, базовых национальных ценностей, традиционных моральных норм и реализуется в совместной социально-педагогической деятельности школы, семьи и других субъектов общественной жизни.

Программа воспитания и социализации обучающихся направлена на обеспечение их духовно-нравственного развития и воспитания, социализации, профессиональной ориентации, формирование экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни.

Воспитательная работа в классе строится согласно общешкольному плану работы, а также особое внимание уделяется работе с родителями.

Планирование воспитательной работы производится с учетом принципов системности, конкретности, оптимальности, диалога, индивидуальности, научности, непрерывности. 

Основная воспитательная идея:

 Создание условий для социально значимого определения на будущее. Формирование научного мировоззрения, ценностного взгляда на общество, труд, материальные и духовные богатства народа, активной гражданской позиции. Педагогика сотрудничества, методика коллективных творческих дел, метод проектов, личностно-ориентированная технология – основа для реализации ведущих воспитательных задач.
Идеями программы являются:

1.Идея развития:

- развитие ученика, его творческой индивидуальности в учебно-воспитательном процессе;

- развитие личности учащихся;

2. Идея творчества:

- создание атмосферы, стимулирующей всех субъектов образовательного процесса к

творчеству;

- творчество пронизывает всю жизнедеятельность участников образовательного пространства.

3. Идея сотрудничества:

- партнерские отношения субъектов воспитательной системы;

- совместная деятельность детей и взрослых, причем родительский коллектив является активным участником всех дел.

4. Идея толерантности:

- развитие коммуникативных навыков, укрепляющих социальные связи;

- развитие социальной восприимчивости учащихся, доверия, способности к эмпатии,

сочувствию;

- обучение конструктивным способам выхода из конфликтов.

В совокупности все эти идеи направлены на формирование социально активной, физически

здоровой, толерантной, творческой и трудолюбивой личности, способной адаптироваться в

условиях постоянно меняющегося мира, путем создания оптимально благоприятных условий

организации учебно-воспитательного процесса.

Классный руководитель осуществляет поддержку, помогает ребятам в осуществлении процесса самопознания, самовоспитания.

Программа ориентируется на модель личности выпускника и создаётся с учётом мнения родителей и ребят.

Выпускник школы – человек, преобразующий себя и мир, являющийся носителем общечеловеческих ценностей, творческий человек, способный к самореализации, умеющий планировать своё будущее, выстраивать своё поведение так, чтобы предвидеть результаты своих действий, интеллигентностью, высоким уровнем образованности и культуры. Он обладает:

· быстрой приспособляемостью, адаптивностью к непрерывным социальным изменениям;

· инициативой, предприимчивостью, трудолюбием, организованностью - необходимыми качествами делового человека;

· потребностью в непрерывном образовании и совершенствовании в связи с избираемой профессией;

· умением владеть собой в сложных жизненных ситуациях, самодисциплиной, самоконтролем;

· диалектическим мировоззрением, необходимым для ориентации в мире и себе;

· высокой работоспособностью (здоровье, опыт труда, культура отдыха и др.)

Основные направления программы воспитания и социализации обучающихся:

• воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и

обязанностям человека (ценности: любовь к России, своему народу, своему краю,  гражданское общество, поликультурный мир, свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, социальная солидарность, мир во всём мире, многообразие и уважение культур и народов);

• воспитание социальной ответственности и компетентности (ценности: правовое государство, демократическое государство, социальное государство, закон и правопорядок, социальная компетентность, социальная ответственность, служение Отечеству, ответственность за настоящее и будущее своей страны);

• воспитание нравственных чувств, убеждений, этического сознания (ценности:

нравственный выбор; жизнь и смысл жизни; справедливость; милосердие; честь;

достоинство; уважение родителей; уважение достоинства другого человека, равноправие, ответственность, любовь и верность; забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания; толерантность, представление о светской этике, вере, духовности, религиозной жизни человека, ценностях религиозного мировоззрения, формируемое на основе межконфессионального диалога; духовно-нравственное развитие личности);

• воспитание экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни (ценности: жизнь во всех её проявлениях; экологическая безопасность; экологическая грамотность; физическое, физиологическое, репродуктивное, психическое, социально- психологическое, духовное здоровье; экологическая культура; экологически целесообразный здоровый и безопасный образ жизни; ресурсосбережение; экологическая этика; экологическая ответственность; социальное партнёрство для улучшения экологического качества окружающей среды; устойчивое развитие общества в гармонии с природой);

• воспитание трудолюбия, сознательного, творческого отношения к образованию, труду и жизни, подготовка к сознательному выбору профессии (ценности: научное знание, стремление к познанию и истине, научная картина мира, нравственный смысл учения и самообразования, интеллектуальное развитие личности; уважение к труду и людям труда; нравственный смысл труда, творчество и созидание; целеустремлённость и настойчивость, бережливость, выбор профессии);

• воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование основ эстетической культуры — эстетическое воспитание (ценности: красота, гармония, духовный мир человека, самовыражение личности в творчестве и искусстве, эстетическое развитие личности).

А также:

— формирование познавательного интереса к различным областям знаний;

— формирование потребности к достижению успехов и самоутверждению в различных видах

деятельности (спорт, художественное творчество, интеллектуальное творчество, трудовая деятельность, общественная деятельность и другие.);

— переориентация учащихся с детских норм поведения на взрослые;

— формирование навыка культуры цивилизованного общения и норм социального поведения;

— формирование коллектива, способного к совместным действиям и совместному время провождению.

Качества личности, нуждающиеся в развитии в этом возрасте:

• Познавательный потенциал: любознательность; изобретательство; инициатива; пытливость ума; желание творчества; стремление к прекрасному.

• Нравственный потенциал: прилежание; упорство и аккуратность; искренность и правдивость; внимательность; наблюдательность; готовность помочь; сопереживание;  доброта; великодушие; желание разделить боль и радость другого человека; чуткость; почтительное уважение к старшим; любовь к родителям.

• Физический потенциал: интерес к подвижным играм; интерес к занятиям спортом; желание стать сильным, ловким;  мотивация занятий спортом; стремление к спортивным достижениям; трудолюбие в спортивных занятиях; поиск своего спортивного кумира.

Для этого необходимо, чтобы школьник имел в своём сознании образ жизни, достойный человека; вырабатывал свою жизненную позицию; чтобы у школьников было осознанное представление о роли общества в жизни личности, понимание ответственности каждого человека за свои действия.

Таким образом, выпускника хочется видеть самостоятельным, общительным, уверенным в своих силах, эрудированным, хорошо образованным, здоровым, трудолюбивым, с  развитыми творческими способностями, умеющим ставить цель, осуществлять жизненные планы. Это человек, сочетающий в себе  качества делового человека с высокой нравственностью.

Для воспитания творческой личности необходимо предоставить возможность для самореализации, самоутверждения, нужно, чтобы каждый подросток имел возможность опробовать свои силы, найти себя. Нужно позаботиться о поддержании в классе положительного психологического климата, развитии самоуправления, тёплых дружеских отношений. Основы этикета и искусства общения, нравственные законы, несомненно, останутся в сфере прямого внимания.

Путеводными являются следующие высказывания: 

- «Я не один год думал, в чём выражается наиболее ярко результат воспитания? Жизнь убедила: первый и наиболее ощутимый результат воспитания выражается в том, что человек стал думать о самом себе. Задумался над вопросом: что во мне хорошего? Что плохого? Чтобы человек посмотрел на самого себя, задумался над собственной судьбой». В. А. Сухомлинский. 

- «Более всего необходимо, чтобы для воспитания делалось невозможным то лакейское препровождение времени, когда человек остаётся без работы в руках, без мысли в голове, потому что в эти именно минуты портятся голова, сердце, нравственность». Д. Ушинский.

Воспитательная система класса определяется организацией воспитательной поведенческой среды, организацией ценностно-ориентированной деятельности, рефлексией и результативностью творческой деятельности.

Следует отметить, что воспитательная система класса является неотъемлемой составной частью воспитательной системы школы.

2. Изучение классного коллектива. Возрастные и психологические особенности, характерные проблемы подростков данного возраста.
В классе 29 человека: 10 девочек и 18 мальчиков. 
	Принадлежность к  полу
	Год рождения
	Количество человек

	мальчики
	2000

2001
	2

16

	девочки
	2001
	11


Ученики класса переживали период адаптации после переформирования классных коллективов по причине введения углубленного изучения математики и второго иностранного языка. Поэтому задачи формирования нового классного коллектива, проблемы адаптации являлись  приоритетными в предыдущем учебном году. Перед классным руководителем стояли  определённые проблемы с изучением классного коллектива, индивидуальных особенностей подростков, их возрастных и психологических особенностей. 

В прошлом учебном году в классе появился новый ученик – это Климанова Ольга. Девушка является отличницей, имеет высокий интеллектуальный потенциал, высокие интеллектуальные запросы. Ребята тепло встретили Олю, подружились с ней, оказывают необходимую помощь. Девушка продолжает оставаться отличницей, участником олимпиадного движения, нашла друзей. Таким образом можно констатировать факт успешной адаптации. 

В  текущем учебном году в классе появились новые ученики – Панкова Арина, Меньшикова Марина, важно создать условия для адаптации к требованиям в Гимназии для этих учениц. 

Опыт прошлого и предыдущих лет   показал, что обстановка в классе сложилась в целом дружелюбная, ребята пытаются проявлять инициативу, самостоятельность. Ребята в классе в большинстве своём активные, имеют понимание о нравственных ценностях. К сожалению, остается проблема отсутствия мотивации к учебному труду со стороны ряда учеников, у многих отсутствует воля к кропотливому упорному труду. Возникает проблема: как сохранить или воспитать мотивацию к учебе? Эта задача остается  в числе важнейших. Среди учащихся, имеющих мотивацию  к учебному труду можно выделить Анисимова А., Звереву Екатерину, Старикову Ксению, Мерзлякову Татьяну, Черепанову Анастасию, Билоус Софью, Коскову Анну, Клячину Д., Козлову В.,  Боталову Елизавету, Тюлькина Радимира. Можно отметить личностный рост Сафроновой К., которой нелегко дается учеба, но девушка проявляет исключительную старательность и постоянно улучшает свои образовательные результаты. С некоторыми замечаниями к этой группе можно отнести, Малыгина Игоря, Шакирова Никиту. Исполнительны, но малоактивны, инертны Тюленев Д., Кузнецов В., Колчин И., Постоянный контроль требуется Дерюшеву Л., Семенову А., Майорову Е., Коновалову М.,  Мотову В., Елхову А., Бузилов Д.. Эти ребята хотят хорошо учиться, но не всегда ответственны, инициативны, не всегда проявляют обязательность. Резкое падение учебной мотивации и результативности происходит у Шумихина Михаила, Тюленева Дмитрия. Фирсанова Льва. Фирсанов Лев учится не во имя знаний, а во имя оценок. Самый проблемный ученик в классе – Параничев Максим.
Способности учеников на уровне «средние» и «выше среднего». Важно удержать качество знаний на высоком  уровне, не потеряв способных учеников, которые учились на «4» и «5», прежде всего отличников. Это Климанова Ольга, Черепанова Анастасия, Мерзлякова Татьяна, Старикова Ксения, Клячина Дарья, Билоус Софья, Козлова В.  Потенциальными отличниками являются  Меньшикова М., Панкова А., Коскова А., 
В предыдущие годы класс увлечённо участвовал в общегимназической жизни. Для детей было важным занимать призовые места в соревнованиях, получать похвалы, ощущать себя в числе лучших. Класс получил приз в номинации «Восходящие звёзды», уступил победителю в качестве знаний в 6-м классе. Ребята потеряли интерес к такого рода соперничеству, сделав вывод, что  шансов на первенство у них нет.  Поэтому пришлось разработать системные мероприятия, направленные на повышение активности в жизни класса и школы. Результатом стала победа в 8 классе в номинации «Класс года». Радость от победы омрачает сознание того факта, что личностный рост и рост класса не является важным для всех учеников. Можно также отметить ощущение некоторого выгорания со стороны актива класса. 

 Были обозначены проблемы  невысокой мотивации ряда учеников в вопросе активного участия в делах класса и школы, отсутствия ответственности, добросовестности в выполнении поручений. Были случаи, когда начатое бросали на полпути, не выполняли поручения, «спустя рукава» относились к порученному. Над разрешением данных проблем придётся работать и впредь.

Дисциплина в классе хорошая, пропусков  учебных занятий без уважительной причины нет. Но появилось большое количество пропущенных уроков по болезни, даже при незначительных и малозаметных появлениях заболевания. Чем можно объяснить подобный факт? Из вероятных причин возможно переутомление, допускается также факт манипулирования ситуацией.
Учащимися с «проблемным» поведением можно назвать Бузилова Д., Параничева М. по причине плохой учебы, проступков, большого количества пропущенных уроко.  
Возрастные и  психологические особенности подростков 15-16 лет
Большинство учащихся в классе 2001 года рождения, двое 2000. Таким образом, практически всем уже исполнилось 15 лет.  Психологически этот возраст связан с постепенным обретением чувства взрослости - главного личностного новообразования младшего подростка. Путь осознания себя сложен, стремление обрести себя как личность порождает потребность в отчуждении от всех, кто до этого привычно оказывал на ребенка влияние, и в первую очередь - от семьи, от родителей. Внешне это отчуждение зачастую выражается в негативизме - стремлении противостоять любым предложениям, суждениям, чувствам взрослых. Отсюда такое количество конфликтов с взрослыми. При этом негативизм - первичная форма механизма отчуждения, она же является началом поиска подростком собственной уникальности, познания собственного Я. Этому же способствует и ориентированность подростков на установление доверительно-дружеских отношений, усваиваются навыки рефлексии последствий своего или чьего-то поведения, социальные нормы взаимодействия людей, нравственные ценности. «Познание другого похожего на меня, дает возможность как в зеркале увидеть и понять свои собственные проблемы».

I. Важность данного периода в жизни человека объясняется тем, что в это время закладываются основы моральных и социальных установок личности. Почему трудный возраст? 

1) происходят многочисленные качественные сдвиги, которые носят характер ломки прежних: особенностей, интересов и отношений (эта ломка происходит чаще всего бурно, неожиданно, скоротечно); 

2) изменения в этом возрасте сопровождаются: 

а) субъективными трудностями подростка (внутренние переживания, сумятица, физиологические трудности), 

б) трудности для родителей и педагогов в воспитании подростков (упрямство, грубость, негативизм, раздражительность и т. д.). 

II. Психологи называют этот возраст – «время 5 НЕ» 

НЕ хотят учиться, как могут. 

НЕ хотят слушать советов. 

НЕ убирают за собой. 

НЕ делают домашние дела. 

НЕ приходят вовремя. 

III. Биологический фактор в развитии подростка. 

В это период происходят следующие сдвиги: эндокринные изменения, скачок в росте, перестройка моторного аппарата, дисбаланс в росте сердца и кровеносных сосудов (сердце растет быстрее, чем кровеносная система в целом и это приводит иногда к сбоям в сердечно-сосудистой системе). 

Как следствие: 

- формируется половое влечение, 

- резкие изменения состояний, реакций, настроения (неуравновешенность, раздражительность, возбужденность, периодическая вялость, апатия, астеничность – слабость), 

- неловкость, угловатость, недостаточная координация движений, суетливость, бурное и непосредственное выражение эмоций. 

IV. Главная потребность этого возраста – потребность в общении со сверстниками. Общение – это познание себя через других, поиск самого себя, внимание к своей внутренней жизни, самоутверждение личности. Поскольку общение превалирует, то происходит колоссальное снижение мотивации учения. Интерес у подростков ко всему только не к учебной деятельности. Половые отличия в общении: 

- мальчики менее общительны, 

- девочки тянутся к мальчикам старше себя. 

V. Эмоции и чувства подростка. 

Эмоциональная сфера имеет колоссальное значение в жизни подростка. Разум отходит на второй план. Симпатии к людям, учителям, учебным предметам, обстоятельствам жизни складываются исключительно на волне эмоций как негативных, так и позитивных. В этом возрасте они любят «купаться» в собственных эмоциях – печали, одиночества, гневе, чувстве вины, эйфории. Подростки исключительно бурно и непосредственно выражают свои эмоции, часто бывают исключительно несдержаны. 

VI. Взаимоотношения с взрослыми. 

а) происходит «отчуждение» от взрослых: меньше близости и доверия в отношениях с родителями, заметно стараются не участвовать в семейных делах;

б) демонстративность поведения: скандалы, капризы, грубость по отношению к взрослым. Все это – скрытое требование признать их взрослость и права. Подросток понимает, что его взрослость еще зыбкая, но через демонстративность компенсирует эту неуверенность. 

в) отстаивание справедливости. Подростки в повседневной жизни обличают взрослых в несправедливости – взрослые требуют то, что сами не выполняют. Это связано с тем, что в этом возрасте нравственное развитие приобретает новый смысл, выходящий за рамки реальной жизни (справедливость, любовь, дружба, искренность). Выход из этой ситуации для родителей – не пассивно соглашаться с претензиями детей, а выражать и аргументировано отстаивать собственную позицию. 

VII. Что делать? 

Разберитесь с правами и обязанностями. 

Ваш контроль преподносите как заботу. 

Не критикуйте подростка в присутствии других. 

Не бойтесь признаваться в своих ошибках. 

Объясняйте мотивы своих требований и поощряйте их обсуждение ребенком. 

В некоторых ситуациях просите совета (помощи) как у равного или старшего. 

Сотрудничайте с учителями. 

Относитесь мудро к "срывам" в поведении подростка. 

Ребенок "портится", чтобы заново испытывать жизнь и себя; "разваливается" - чтобы строить себя по-новому. Именно в силу психологической ценности отношений со сверстниками происходит замена ведущей учебной деятельности (что было характерно для младшего школьника) на ведущую деятельность общения. Таким образом, постепенно меняются приоритеты и в стенах школы. Умственная активность подростков высока, но способности будут развиваться только в деятельности, вызывающей положительные эмоции; успех (или неуспех) существенно влияет на мотивацию учения. Оценки играют важную роль в этом: высокая оценка дает возможность подтвердить свои способности. Совпадение оценки и самооценки важно для благополучия подростка. В противоположном случае неизбежен внутренний дискомфорт и даже конфликт. Учитывая при этом физиологические особенности пубертатного возраста (рассогласование темпов роста и развития различных функциональных систем и т.п.), можно понять и крайнюю эмоциональную стабильность.

Возраст с 15-16 до 17-18 лет это время перехода к самостоятельности, период самоопределения, формирования мировоззрения, морального сознания и самосознания. 
 
Взросление
Жизнедеятельность в этот период усложняется: расширяется диапазон социальных ролей и интересов, появляется все больше взрослых ролей с соответствующей им мерой самостоятельности и ответственности. На этот возраст приходится много критических социальных событий: получение паспорта, наступление уголовной ответственности, возможность реализации активного избирательного права, возможность вступить в брак. Многие молодые люди в этом возрасте уже начинают трудовую деятельность, задача выбора профессии и дальнейшего жизненного пути встает перед каждым. Но наряду с элементами взрослого статуса у старших подростков сохраняется значительная степень зависимости, идущей из детства, в первую очередь материальная зависимость, и инерция родительских установок, связанных с руководством и подчинением.

Общество ставит перед девушками и юношами совершенно конкретную и жизненно важную задачу профессионального самоопределения, и таким образом создается характерная социальная ситуация развития. В 9-м классе средней школы и еще раз в 11-м классе школьник неминуемо попадает в ситуацию выбора — завершения или продолжения образования в одной из его конкретных форм или вступления в трудовую жизнь. В юности происходит принципиально важное изменение в размышлениях о будущем, теперь предметом обдумывания становится не только конечный результат, но и способы и пути его достижения. В процессе кризиса 17 лет (от 15 до 18 лет) решается задача становления человека как субъекта собственного развития. Особую сложность задача профессионального ориентирования приобрела в современных социокультурных условиях, когда старшие (родители и учителя) зачастую сами не уверены в правильности своих советов.

В психологических периодизациях Д.Б. Эльконина и А.Н. Леонтьева ведущей деятельностью в юности признается учебно-профессиональная деятельность. Несмотря на то что во многих случаях юноша продолжает оставаться школьником, учебная деятельность в старших классах должна приобрести новую направленность и новое содержание, ориентированное на будущее. Речь может идти об избирательном отношении к некоторым учебным предметам, связанным с планируемой профессиональной деятельностью и необходимым для поступления в вуз (например, химия и биология для будущих медиков), о посещении подготовительных курсов, о включении в реальную трудовую деятельность в пробных формах (помощь воспитательнице в детском саду, автомеханику во время ремонтных работ автомобиля и т.п.). В других случаях юноши и девушки еще более приближаются к производственной сфере: продолжают образование в ПТУ, техникумах, колледжах, технических лицеях или начинают собственную трудовую жизнь, совмещая работу с учением в вечерних школах.

К концу подросткового возраста общие умственные способности уже сформированы, однако на протяжении юности они продолжают совершенствоваться. Обучение в старших классах школы связано со значительным изменением и усложнением структуры и содержания учебного материала, увеличением его объема, что повышает уровень требований к учащимся. От них ожидают гибкости, универсальности, продуктивности познавательной деятельности, четкости, самостоятельности в решении когнитивных задач. Направленность на будущее, постановка задач профессионального и личностного самоопределения сказывается на всем процессе психического развития, включая и развитие познавательных процессов.

 
Интерес к школе и учению у старшеклассников по сравнению с более младшими школьника заметно повышается, поскольку учение приобретает непосредственный жизненный смысл, связанный с будущим. Также возникает выраженный интерес к различным источникам информации (интернету, книгам, кино, телевидению). Усиливается потребность в самостоятельном приобретении знаний, познавательные интересы приобретают широкий, устойчивый и действенный характер, растет сознательное отношение к труду и учению. Индивидуальная направленность и избирательность интересов связана с жизненными планами. Происходит в эти годы и совершенствование памяти школьников. Это относится не только к тому, что увеличивается вообще объем памяти, но и к тому, что в значительной мере меняются способы запоминания. Наряду с непроизвольным запоминанием у старших школьников наблюдается широкое применение рациональных приемов произвольного запоминания материала. Старшие школьники приобретают метакогнитивные умения (такие, как текущий самоконтроль и саморегуляция), которые, в свою очередь, влияют на эффективность их познавательных стратегий. Совершенствуется владение сложными интеллектуальными операциями анализа и синтеза, теоретического обобщения и абстрагирования, аргументирования и доказательства. Для юношей и девушек становятся характерными установление причинно-следственных связей, систематичность, устойчивость и критичность мышления, самостоятельная творческая деятельность. Возникает тенденция к обобщенному пониманию мира, к целостной и абсолютной оценке тех или иных явлений действительности.

Собственные мысли, чувства, поступки индивида становятся предметом его мысленного рассмотрения и анализа. Другой важный аспект интроспекции связан со способностью различать противоречия между мыслями, словами и поступками, оперировать идеальными ситуациями и обстоятельствами. Появляются возможности для создания идеалов (семьи, общества, морали или человека), для сравнения их с реальной действительностью, для попыток их реализации. Юноши и девушки склонны к формулированию широких философских обобщений, к теоретизированию и выдвижению гипотез, часто на ограниченном фактическом основании, без знания предпосылок.

Устремленность в будущее и поиск смысла жизни
Психологической особенностью раннего юношеского возраста является устремленность в будущее. Важнейшим фактором развития личности в ранней юности является стремление старшеклассника строить жизненные планы, осмысливать построение жизненной перспективы. Предварительное самоопределение, построение жизненных планов на будущее — центральное психологическое новообразование юношеского возраста. Основой для планирования субъектом собственного будущего является существующая в обществе модель «типичного жизненного пути» члена данного общества. Эта модель закреплена в культуре, системе ценностей общества, в ее основу положен принцип своевременности: в какое время субъект должен уложиться, чтобы социально «успеть», в нужное время сделать следующий шаг.

У старшеклассников жизненные планы зачастую еще весьма расплывчаты и не вычленяются из мечты. Старшеклассник просто воображает себя в самых разнообразных ролях, соизмеряет степень их притягательности, но не решается окончательно выбрать что-то для себя и часто ничего не делает для достижения задуманного.

В юности вырабатываются ценностные ориентации, складывается мировоззрение как система обобщенных представлений о мире в целом, об окружающей действительности и других людях и самом себе и готовность руководствоваться им в деятельности. В юности создаются благоприятные условия для становления интегративного психического образования, смысла жизни. Открывающиеся возможности настраивают подростков на поиск перспективы и жизненного смысла. Появляется заинтересованное, взволнованное отношение к личному смыслу жизни. Активно развивается в юности сфера чувств. Направленность на будущее, ощущение расцвета физических и интеллектуальных возможностей, открывающихся горизонтов создают у юношей и девушек оптимистическое самочувствие, повышенный жизненный тонус. Общее эмоциональное самочувствие становится более ровным, чем у подростков более младшего возраста.  Однако юность — это и период, которому свойственны противоречивые переживания, внутреннее недовольство, тревожность, метания, но они менее демонстративны, чем в более раннем возрасте. Эмоциональная сфера в юности становится значительно богаче по содержанию и тоньше по оттенкам переживаний, повышается эмоциональная восприимчивость и способность к сопереживанию.

Юноши и девушки нуждаются в общении с близкими взрослыми, в обращении к их жизненному опыту в решении проблемы самоопределения, но эффективное взаимодействие возможно только в условиях сотрудничества на основе взаимопонимания и взаимоподдержки. Смысл доверительного общения со взрослыми для старшеклассников состоит в возможности найти понимание своих проблем, сочувствие и помощь в их решении. Доверительность в общении как уважение к личности молодого человека, как вера в его потенциальную способность справиться с жизненными трудностями — важнейшая основа для новой гармонии родительско-детских отношений.

Общение со сверстниками
Общение со сверстниками продолжает играть большую роль в жизни девушек и юношей. В старших классах происходят изменения в предпочитаемых местах общения, наряду с общением дома и в школе, происходит дальнейшее освоение социального пространства (улиц, центра города). В юношеском возрасте происходит увеличение потребности в общении, увеличение времени на общение и расширение его круга (не только в школе, семье, по соседству, но и в разных географических, социальных и особенно в виртуальных пространствах —  в Интернете, в социальных сетях. Параллельно с расширением сферы общения происходит и углубление, индивидуализация общения. У молодых людей развивается способность устанавливать дружеские отношения, более избирательные, тесные и глубокие. Поиск друга начинается уже в подростковом возрасте, но юношеская дружба интимнее и стабильнее. Дружба характеризуется верностью, близостью и устойчивостью. Друг впервые осознается как alter ego (другой Я). Ему можно «излить душу», с ним можно поделиться своими переживаниями, секретами и надеяться на совет, взаимопонимание, эмоциональное тепло, искренность. Это первая самостоятельно выбранная глубоко личная привязанность, предваряющая и в какой-то степени предвосхищающая другие привязанности, в частности любовь. Дружба и приятельство различаются самими молодыми людьми, число друзей обычно невелико.

Однако юношеская дружба имеет свои сложности: свойственные возрасту требовательность и критичность по отношению к другому, бескомпромиссность, повышенная эгоцентричность порождают болезненные трудности и напряженность во взаимоотношениях со значимыми и близкими сверстниками. В ранней юности сильнее по сравнению с предыдущими возрастными этапами проявляется потребность в уединении. Коммуникативное уединение представляет собой общение с неким идеальным партнером, со своим Я, с представляемыми лицами. В уединении юноши и девушки проигрывают роли, которые им недоступны в реальной жизни. Они делают это в играх-грезах и в мечтах, по преимуществу рефлексивных и социальных.

Первая любовь также в определенной мере следствие стремления молодых людей к эмоциональному контакту, душевной близости, к пониманию.  Проявления любви в юношеском возрасте обычно принимают форму симпатии, увлечения, влюбленности или же форму дружбы-любви.  Во всех своих проявлениях первая любовь — это важное испытание в юности, во многом влияющее на развитие личности. Юношеская любовь — здоровое чувство, и педагоги и родители должны относиться к ней с уважением, а не пытаться «пресечь зло». В большинстве случаев возникающее чувство любви вызывает у юношей и девушек стремление преодолеть свои недостатки, выработать положительные качества личности, развиться физически, чтобы привлечь внимание объекта своего чувства; любовь воспитывает благородные чувства и стремления. Конечно, половое созревание придает сексуальную окраску юношеским переживаниям и интересам, хотя юношеской любви еще далеко до зрелой любви взрослых, в которой гармонически сочетаются половое влечение и потребность в глубоком личностном общении, слиянии с любимым человеком. У юношей и девушек эти два влечения созревают не одновременно. Хотя девушки раньше созревают физиологически, у них на первых порах потребность в нежности, ласке выражена сильнее, чем в физической близости. У юношей, наоборот, в большинстве случаев раньше появляется половое влечение, а потребность в духовной интимности возникает позднее.
Итак, основные цели  - это воспитание мотивации у всех учеников класса, учёт возрастных и индивидуальных особенностей, создание благополучных условий для развития воли, гражданственности, мировоззренческой культуры, навыков созидательного труда, формирование нравственных смыслов и духовных ориентиров. Особое внимание следует уделять охране здоровья, предупреждению травматизма, несчастных случаев, правонарушений и неуспеваемости.
С учётом данных особенностей и строится воспитательная работа в классе.

3.Цели и задачи воспитательной деятельности
Цель: личностный рост ребёнка - создавать и поддерживать у школьников способность и потребность к самосовершенствованию.

Задачи: 

1.  Формировать нравственные качества личности
2.  Развивать качества делового человека, целеустремленность, умение грамотно распределять время, выбирать эффективные приемы ученического труда.
3. Развивать навыки рефлексивного анализа, осмысления себя в жизни. Создать опыт самовоспитания, учить работать  над собой с учетом нравственных мотивов самопознания и самоопределения.
4. Пробудить в ребёнке веру в свои силы, в возможность стать лучше, побуждать к личностному росту.

5.Воспитывать чувство ответственности за дело, обязательность, активную жизненную позицию, гражданственность.

7. Воспитывать чувство коллективизма, товарищества, взаимной заботы, дружбы, такие качества, как доброта. Отзывчивость, умение сопереживать товарищу, уважение к окружающим людям, толерантность, умение жить в обществе.

8. Работать в содружестве, в тесном сотрудничестве  с родителями, прилагать усилия к формированию родительского актива.
4. Характер программы. Механизм построения и функционирования воспитательной системы класса. /Системообразующий вид деятельности, круг традиционных дел в классе и школе, самоуправление в классном коллективе, основные внутренние и внешние связи/
Характер программы


Программа личностно – ориентирована: творческий характер деятельности, опора на субъективный опыт учеников; воспитание строится на уважительном отношении к мнению учеников; планируется использовать наиболее значимые для ребят форм и способов деятельности, привлекать учеников сотрудничество и сотворчество; мотивацию и стимуляцию и т.д. Каждому ребёнку нужно предоставить возможность проявить себя.
Работа в основном будет строиться на основе алгоритма КТД. Идея – (цель) – работа творческой группы – определение содержания и объёма дела – формирование микроколлективов (групп, МИГов)- выборы лидеров совета дела) – разъяснение задач в группе – распределение поручений в группе (по желанию и целесообразности) – выполнение индивидуальных (парных) поручений в группе – проверка готовности – проведение дела – подготовка коллективного анализа – сбор «огонёк» (анализ, рефлексия) – реализация решений – новые идеи (цели).  Данный метод показал себя в прошлом как эффективный и продуктивный, поэтому будет использован и впредь.
В классе организована система самоуправления. Созданы группы постоянного состава, на случай проведения ряда мероприятий организуются группы временного состава – МИГи. Каждый ребёнок также имеет ответственное поручение, за исполнение которого, за проявление творчества и инициативы дети получают баллы (в классе введена балльно – рейтинговая система), что позволит на итоговом мероприятии конкурса «Ученик года» выявить и наградить победителей. Спонсорами конкурса выступают родители. Каждый может проявить свою активность, разрабатывая проекты и привлекая к выполнению проектов одноклассников.
Работа будет строиться во взаимодействии с учителями – предметниками, педагогами дополнительного образования, родителями, социальным педагогом. Необходимо формировать общие подходы к воспитанию, совместно изучать личность ребёнка, выработать близкие по сути требования, организовать помощь в обучении, физическом и духовном развитии подростков.
Механизм построения и функционирования воспитательной системы класса
Долгое время в нашей педагогике господствовал  взгляд, что воспитание, т.е. воздействие на человека извне, чуть ли не всемогуще, что оно может в короткий срок переделать личность человека. Совершенно не бралась в расчет и не стимулировалась внутренняя активность личности, направленная на нее саму, не учитывались ее потребности и способности к самосовершенствованию, самоактуализации. А именно эти факторы современная гуманистическая психология и педагогика выдвигают на первый план в развитии личности. Кроме того, выпускники школы должны быть подготовлены к новым общественным, рыночным отношениям: обладать самостоятельностью, предприимчивостью; быть социально защищены, нравственно стойки, закалены, чтобы противостоять всякого рода отклонениям, соблазнам в окружающей жизни; подготовлены к встрече с трудностями в условиях конкурентной деятельности; здоровы физически и психически. Для выполнения этих задач необходимо обращаться  к надежным образовательным технологиям, позволяющим решить данные задачи, достичь выдвинутых целей.

За основу воспитательной системы взята программа Г. К. Селевко “Технология саморазвития личности”, построенная на основе психолого-педагогических знаний подростковых особенностей, одной из главных ее целей является формирование человека саморазвивающегося, самосовершенствующегося.  Мы назовём программу деятельности на текущий год: «Саморазвитие личности: первые шаги” и цель её – самовоспитание —   «Сделай себя сам».
Логика курса

· 10–11 лет — самопознание — «Познай себя», 5 класс.

· 11–13 лет — самовоспитание, самообучение — «Сделай себя сам», 6 класс; «Научи себя учиться», 7 класс.

· 13–14 лет — самоутверждение — «Утверждай себя», 8 класс.

· 14–15 лет — самоопределение — «Найди себя», 9 класс.

· 15–17 лет — самоактуализация — «Управляй собой», 10 класс; «Реализуй себя», 11 класс.

Курс «Самосовершенствование личности» является сквозным, т.е. представляет единое целое из всех своих разделов по классам с 1 по 11.
1. Что такое учение

2. Есть такая профессия – ученик. Анкета: Умеете ли вы учиться

3. Воля и трудолюбие. Тест: Волевой ли вы человек. Тест «оценка трудолюбия и работоспособности»
4. Индивидуальность в учении. Тест: Ваши биоритмы. Совы и жаворонки

5. Первое "САМО" - целеполагание

6. Второе "САМО" - планирование

7. Третье "САМО" – организация. Рациональное использование времени

8. Четвертое "САМО" – усвоение

5. Реализация личностного подхода
Видеть в каждом ребёнке уникальную личность, уважать её, понимать, принимать, верить в неё.

Создавать такую обстановку учения, в которой каждый ученик чувствовал бы себя личностью, ощущал бы внимание лично к нему.

Исключить принуждение, не выделять отставание и другие недостатки ребёнка, понимать причины детского незнания и неправильного поведения и устранять их, не нанося ущерба личному достоинству ребёнка.

Организовать «атмосферу успеха», помогать детям учиться, обретать уверенность в своих силах и способностях.

Учить школьника видеть личность как в самом себе, так и в каждом из окружающих, развивать сознание причастности к своему коллективу.

Воспитание будет результативным только через дело, необходим деятельностный подход, ибо никакие риторические упражнения не заменят похода, экскурсии, встречи с интересными людьми, добротворческой акции, помощи старикам, младшим ребятам, занятий спортом, общения со сверстниками…
6. Критерии и способы изучения эффективности воспитательной системы класса
1.Воспитанность учащихся

2.Защищённость и комфортность ребёнка в классе.
3.Удовлетворённость жизнедеятельностью в классе.

4.Сформированность классного коллектива.

5.Репутация класса

6.Проявление индивидуальности, «лица» класса.

7. Внешняя оценка – родителей, педагогов.

Критерии:

1.Формирование познавательного потенциала  личности:

- интеллектуальная готовность и способность к получению образования;

-осознанные познавательные интересы и стремление реализовать их;

-рациональная организация труда, самообразование;

2.  Нравственное становление личности:

- самосознание: требовательность к себе, целеустремлённость;

- самостоятельность: ответственность, инициативность;

Самоуправление: доброжелательность, владение собой в сложных ситуациях

3.Самореализация личности:

- творчество в учебной деятельности;

- творчество в делах класса;

- творчество в делах школы
4.Удовлетворение личности жизнедеятельностью:

 - наличие положительной самооценки, уверенность в своих силах и возможностях;

 - комфортность, защищённость;

- отношение к основным сторонам жизнедеятельности в школе;

- самоопределение и готовность к непрерывному образованию (заинтересованность в учебной деятельности).

Будут использованы различные способы мониторингового исследования, анкетирование, организован конкурс «Ученик года»,   БРС (балльно- рейтинговая система)
В оценке эффективности участвуют и родители. Инструментарий самый разнообразный – от «круглого стола» до анкетирования. 

7.Диагностика воспитанности, диагностика личностного роста воспитанников.
(карты, анкеты разрабатываются)

8.Работа с родителями

Особое внимание следует уделять сотрудничеству с родителями. Никакой учитель не заменит отца и мать в воспитании, прежде всего они могут заложить в ребёнке фундамент добра, предостеречь от зла, научить его порядочности.
 Семьи в целом благополучные, родители  заинтересованы в сотрудничестве, хотя при этом их видение и представление о воспитании иногда идёт не совпадает с советами психологов. Многие родители балуют детей, нетребовательны, стремятся выгородить в любой ситуации своего ребёнка, неспособны критично оценивать его поступки и проявления. Родители не всегда хотят слушать собеседника, им важно высказать свою точку зрения. Подписав договор при поступлении в Гимназию, ознакомившись с основными документами ОУ, родители не всегда следуют им.

В организации совместной деятельности можно отметить несомненные сдвиги в положительную сторону. Важно отметить, что  практически ни одно мероприятие не обходится без участия или присутствия родителей. Поскольку родительский коллектив новый, не обошлось без периода привыкания друг к другу, создания единой воспитательной среды, принятия единых подходов в разработке и реализации воспитательной программы класса.
Налажена работа родительского актива, представителем в Попечительский  совет школы избрана Мотова З. Г. Председатель Родительского комитета класса Билоус Н. В., заместитель Короткова Т. А. Весь родительский коллектив участвует в жизнедеятельности класса, налажена работа комиссий: творческий (культмассовый) сектор, учебный, хозяйственный, финансовый, экскурсионный секторы. Выбраны руководители секторов, проведена деловая игра по проектированию деятельности. Родителями постоянно оказывается помощь в текущих делах как классному руководителю, таки и друг другу в реализации порученного. В планах проведение совместных праздников, выездов на природу, дальних поездок – в Пермь, в Кунгур, в Казань и тд. Продолжит работу гендерный клуб, который проводят родители.
Исследование показало, что после родителей радует, что дети подружились, не обижают друг друга, дети ощущают себя более самостоятельными, в классе уютно, много цветов, многие отмечают, что дети с радостью, с позитивными эмоциями идут в школу, нравится учиться в классе, в классе хорошая, добрая атмосфера, что дети быстро адаптировались, очень хотят быть успешными в учёбе (результаты анкетирования). Радует активность родительского комитета, внимание к детям классного руководителя. Радует общее состояние Гимназии, уют и чистота.
Тревожит, что поздно приходят после школы домой, устают, что много новых знакомств отвлекает от учебы, сложность в постижении  математики, поскольку класс углубленно изучает этот предмет. Тревожит, что, несмотря на старание ряда детей, учёба даётся с трудом, эти дети не отличаются особой успешностью, переживают, справится ли ребёнок с программой гимназического уровня, излишняя эмоциональность. Беспокоит перегруз домашними заданиями. 
Просят классного руководителя больше внимания уделять детям, помогать в разрешении проблем детей, сообщать о них родителям, чаще бывать с ними, чаще вывозить детей на экскурсии, сообщать родителям об успехах и неудачах детей, вести электронный дневник ежедневно.
Система родительских собраний позволит осуществлять сотрудничество по выявлению актуальных проблем и впредь. Собрания проводятся 1раз в четверть. Ведутся протоколы родительских собраний. Родительский комитет собирается по мере надобности, не реже 2 раз в месяц. Благодаря активности родительского комитета все разработанные планы, за редким исключением, удается реализовать.
Календарный план мероприятий
Все дела классного сообщества распределяются по направлениям:

1. Гражданско-патриотическое, гражданско-правовое

2. Духовно-нравственное 

3. Общеинтеллектуальное 

4. Спортивно-оздоровительное

5. Экскурсионная практика

6. Профильная и предпрофильная подготовка 

7. Художественно-творческое направление (в т.ч. участие в работе школьного сайта и газеты)

8. Участие в общешкольных, городских мероприятиях

9. Работа с активом

	Направления


	Запланированные

мероприятия
	Форма

проведения
	Ответственный
	Сроки



	1. Гражданско-патриотическое


	Классный час «Мои права и обязанности» Работа с Уставом гимназии

Классный час, посвящённый Конституции РФ

Школьный турслет
Тематическая неделя, посвящённая Дню рождения Гимназии

Классный час «В Россию можно только верить» (к 220-летию со дня рождения поэта, декабриста К.Ф.Рылеева)

День рождения Гимназии

Заполнение маршрутных листов по безопасному движению «Дом -Школа – Дом»
	
	
	16.09

09.10

12.10 -16.10

19.10



	2. Общеинтеллектуальное 
	Школьный тур предметных олимпиад
	
	Учебная группа
	24.09.15

01.10.15

	
	Составление «Образовательного маршрута»
Муниципальный  тур олимпиад

Дискуссионный клуб «Есть ли будущее у книги в цифровую эпоху»

Публичное выступление «Я читаю притчу»
	беседы, консультации   


	Классный руководитель

	сентябрь октябрь

13.10-17.10

26.09.15



	3.Духовно-нравственное
	Участие в гимназической неделе «Литература на все времена»

Оформление кабинета цитатами «Книга на все времена»


	
	Весь класс, редколлегия
	12.10 – 16.10

12.10

	
	Выставка «Книжная полка» («Хит-парад любимых книг»)

Фотоконкурс «Портрет с любимой книгой»

Проект «Литературная карта России».

Акция «2015 секунд чтения»

Участие в школьном конкурсе «Мои любимые стихи»

Конкурс «Буктрейлеров»


	
	
	12.10 – 19.10

15.10



	4.Спортивно-оздоровительное
	Участие в школьном кроссе

День здоровья    

Санитарный день         


	Спортивные соревнования

турслет
Уборка кабинета


	Спортивная группа
Родительский комитет

Хозяйственная группа
	Сентябрь

13.09

01.11



	
	Классный час по правилам дорожного движения

Первенство по волейболу
	беседа
	
	23.10

10.10

	5.Экскурсионная практика
	
	
	

	
	Оформление классного уголка
	Заполнить рубрики
	редколлегия
	Сентябрь -октябрь

	
	Посещение театра драмы и комедии. Спектакли  «Недоросль»

«Изобретательная влюблённая»

Поздравление жителей микрорайона с Днём пожилых людей
	Просмотр фильма

Поздравительные открытки


	Родительский комитет

редколлегия
	26.10

24.10

ноябрь

01.10



	7.Участие в общешкольных, городских, краевых мероприятиях 
	Акция «Укрась дверь»


	
	редколлегия
	14 – 15.09

	
	Сбор макулатуры
	
	Хозяйственная группа
	18.09

	
	День учителя
	
	
	

	
	Участие в субботнике


	
	
	

	
	Акция «Открытка на подъезд»
          
	
	редколлегия
	28.09

	
	ВШЭ «Слово за слово» - дебаты, г. Пермь
	
	
	24.10

	
	Генеральная уборка класса
	
	
	

	8.Работа с активом
	Выборы актива
	собрание
	Классный руководитель


	сентябрь

	3. 
	Участие в работе ученической конференции

Участие в общешкольно

й конференции

Сборы актива


	Конференция

Конференция

сборы
	
	16.09

30.09

01.11 

	
	Работа с электронным журналом
	заполнение электронного журнала
	Учебная группа
	сентябрь - октябрь

	
	Проверка дневников, выставление оценок
	
	Учебная группа
	

	9.Работа с родителями
	Родительское собрание: «Особенности УВП в 8 кл., выборы родительского соуправление, составление плана работы».
	
	
	

	
	Участие в общешкольной конференции
	
	
	


11.Техника безопасности. Охрана жизни и здоровья учащихся. ПДД (тетрадь)
Источники и литература

1. http://multycourse.com.ua/ru
1) Шаповаленко И.В. Возрастная психология (Психология развития и возрастная психология). Москва, 2005. http://www.alleng.ru/d/psy/psy014.htm
2) Курс обшей, возрастной и педагогической психологии / Под ред. М. В. Гамезо. Вып. 3. М.: Просвещение, 1982.

Приложение
Папка классного руководителя

